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IV PETUOHAJIEH HATIIPEBAP I10 MATEMATHUKA
3A YYHEHUIIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHE

3ajaunTe W pelIeHrjaTa ce CKEHUPaHU OJ1 KHUTaTa
Pernonanau HaTnpeBapu o MatemaTrka 83-95
IToaroreena on bopuBoe MuaguHOBUK

V onpenenne

1. EnHa yeTBpPTHHA Of] pasnukara Ha [Ba 6poja e 200. EnqunoT o HHMB € TpH NIaTH
noman off Apyruot. Kou ce tue 6poeny 7'

2
@On ABe MecTa A U B efleH CIpOTH ApYT TPrHyBaaT BeNOCHNEUCT co Bp3nHa lOg

KMIIOMeTpH Ha 4Yac H MOTOLMKIIHCT CO YETHPH NaTH NOrojieMa 6p31ma Ol BEJIOCHIIE-

[ )
QHUCTOT. a ce CpeTHaJE Mo 15 yaca. Oflpefi ro pactojaHueTo of A fio B.

3. MepHuTe 6poeBH Ha HOJDKHHHTE Of COCENHHTE CTPaHH Ha eleH NPaBOaroNHHK
ce TIOCNe[OBATeNIHH NPUPORHE GpoeBH, a IEPUMETapoT € NpHpolicH 6poj of YeTBpTa-
Ta pecerka. Onpens ja NIOMITHHATA Ha TOj IPaBOAroNHHUK.

4. MnowTHHaTa Ha efieH ABOP, WTO UMa dopMa Ha NpaBoaroiHuk € 10 apu. [Tox-
XHMHaTa Ha elHaTa cTpaHa ¢ 25 metpd. [la ce orpagy IBOPOT NOTPe6HO € Ha CEeKOoH 5
MeTpH l1a ce MocTaBH no efeH cronb. IlpecMeraj KOJMKY cTolGOBH ce MOTPeOHH 3a
orpajyBame Ha [BOPOT H IO KOJIKY CTONGOBH Ke MMa ceKoja CTpaHa ?
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V oanencume

1
1. Ako 7 O PAAINKATA Ha ABaTa Opoja ¢ 200, Torall HUBHATA BKYITHA PasInka ¢

200-4=800. AKa eMHOT Gpoj ro o6eeXdMe CO X, TOTALL IPYPHOT ¢ 3X na
3Ix-x=800: 2x=800: x=400.
Ennsor 6payj ¢ 400, a apyrsor ¢ 3-400=1200.

2. PacTojannero Mefy IBETe MeCTa Ke TO HajAcMe aKO FO cobepemMe HIMHHATHOT NaT Ha
BEIOCHNEAUCTOT B Ha MOTOUHKARCTOT.

2 1 2 1
BenacuneancToT wiMuHan 10;- 1 5 km naT. 8 MOTOUMKARCTOT 4- 10— 1— km nar.

5 2
2 1 2 1 523 52 3
Hmame: 10— 1—+4.10— 1—=— —4+4-— - —=T8 km.

s 2 s 2 5 2 5 2
PacrojanneTo Mefy aeTe Mecta ¢ 78 km.

3. CTpanuTe Ha NPaBOATOAHMKOT C¢ 0 H n+1, 4 HEOBMOT NEPHMETap L=2(n+n+1)=2(2n+1).
BunejKn nEpUMETAPOT ¢ 0 YETBPTATA NeceTKY, TOrl:
30<2(2n+1)540 /:2:
15<2n+1 S 20,
14<2ns 19 /:2:

7<n<10.

ne{8. 9}.
CTpanuTe Ha npapoaronHuxoT c¢ 8 cm B 9 cm mnw 9 cm w 10 cm. [InowrruuaTa Ha
NPaBOAroARNKOT ¢ P=72 cm? uak P=90 cm?2,

4, Hexa 2a=25 m ¢ umpnna, a b=1000:25=40 m ¢ ROMKHHa Ha HBOPOT. JI¢pHMETApOT Ha
neopot e: L=2(25+40)=130 meTpn.
3a orpanysame Ha UeAHOT ABOP NOTPeOHN ce 130:5=26 cronbosn. Ha noronemarta crpana AMa
9 cron6osw, a Ha MoMa;aTa HMa 6 cronGons.
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V1 omnenenne

1. Bo enqHa napanesika 4eTBPTHHa Of YYeHHLHMTE ce WIEHOBH Ha MaTeMaTH4KaTa
ceklHja. AKO BO Taa ceKljja ce MOjaBea yIITe TPH YYEeHHIH, Toram 6pojoT Ha
YJIEHOBATe Ha MaTeMaTHYKaTa ceKOouja Ke Opoeme TpeTHHa O BKYIMHHOT Gpoj.
KoKy yueHHIH Ol Taa NapanenKa WieHyBaaT BO MaTEMAaTHIKATa cexumja?

2. 3a a=-3, b=4 u c=—5, olpenHM I' BpeJHOCTHATE Ha M3pa3UTe:
a) latbl-c;  6)al-(b-c).

3. Bo mpaBoaronnek ABCD 6HceKkTpHcaTa Ha arojloT OpH TeMeTo A ja cede
crpaHata CD Bo ToykaTa M, Taka mto CM =3 cm. [lepuMeTapoT Ha mpaBoaroi-
HHKOT € 36 cm. Onpen# ja IOIITHHATA Ha TO) NPaBOAroJHUK. ’

4. Konky cTpaHH MMa MHOTYarojiHuK, BO KOj MOXAT Ja ¢e NoBJedaT 65 gujaroHa-
au?

V1 oggencHue

; 1 1 |

1. Tpojusra ywcwnum &e npercradysasar —-—=— Of BKYRHNOT BpPOj N3 YNCHNUR BO
3 4 12

napanenxara. Bo napanenkata mMa 36 y4eHHIm. a BO MaTEMaTHYKaTa CeKUMja YYeCTBYBaAe 9

YYCHHIH.

2. a) latbl-c=|-2+4|(-5)=10;  6) |a|-(b-c)=-2}-(44-5))=18.
M

3. Hexa MNLAB. YeTrpuaronuuxor o <

ANMD e xBanpaT co cTpana X B L=4x+23.
4x+6=36; x=7,5 cm. X
TnowTHHaTa Ha MPABOATONHEKOT ¢! :
P=(7.5+3) -7.5=78,78 cm 2.
A N B
; n(n-3)
4. Ako n e 6pojOT Ha TEMEILATA HA MHOIYArONHMKOT, TOTaM: =65
2

n(n-3=130; n{n-3)=13-10. MHOryaro/JIHEKOT HMa TPHHACCET TEMHH:A,
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VII onnenenme

1. okax fieKa aKo cpegHara iugpa 1a TpaIHdpeH 6poj e efHaKBa Ha 36HPOT OFf
JpyruTe ABe, Toram Toj 6poj € Aexms co 11.

2. Pemmn ja paBeHKara: (X-3)-(x+3)+7-x-(x-4)-(x+4)=33.

3. Yerupuaronuukor ABCD e mapanenorpam. Orceukata AM € cHMeTpana Ha

arostor npu Temeto A # MeDC.
a) [Jokaxu feKa TpHaronHHKoT AMD e paMHOKpaKk.

6) Onpens ro nEpAMETApOT Ha NApa/IENorpaMoT ako AD=5cmu MC=3cm.

4. Hus ueHTapoT Ha BIMIIaHAaTa KPYXHHIa BO TPHArolHHMK ABC e nosledeHa
npasa p napanenna co BC, Koja ru ceue cTpaHATe AC u AB, cooflBeTHO BO TOUKHTE M

® N. Joxaxmn feka e: MN =BN+ CM.
VII opnencuue
1. Bupa: Il p.a. VIVL.

2, (x=3Nx+3)+Tx~(x-4 X x+4)=35
%29+ 7x-x2+16=35

Tx=42
x=6.
3. a) Bapejkn AM e CHMETpana Ha aroJIoT BO TEMETO A, TOrall:
ZDAM=ZMAB.
£LDMA=ZMAB (Kako HaH3IMEeHHYHH arin D M c

Ha TpaHcepsana ). Ciegysa gexa
ZDAM=£DMA, t.e. AADM e paMnokpak,

AD = DM.
6) Axo nosneyeme MN | AD, Toram ANMD
€ poMbB co cTpana AD=5 cm. (Gunejkn
MC=3 cm). [lepaMeTapoT Ha Nnapanenorpa-
MOT &:

L=4AD+ZMC; L=45+23=26cm.

4. Bay: [ p.u. VII/4
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VIII opgenenne

1. Joxkaxu neka k’-k e nemuBo co 6 (k e npupojeH 6poj).

2 a-2 2 4 1

2. MokaxXH ro HIeHTHTETOT: -— -— - 5=
3a+6 222 +4a 3a°+12a+12 3a(a+2)” 6a

jaaz0ma=—2.

3. Bo tpane3 ABCD co ocsosu AB u CD nujaronanure AC u BD ce ceyaT Bo
roukara S. [la ce mokaxe fieka AS-SD=BS-SC.

4. Bo paMHOKpaK TPHarofHAK co NEPHMeTap 32 cm, KpakoT e 3a 2 cm Momal of
ocHoBaTa. Ofpefy ja IOMTHHATA HA BOMIIAHHOT KPYT BO TOj TPHArONHHK.
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VIII oqnenenne
1. Bupm: [ p.n. VIII/L.

2. Ja TpanchopMEpaMe ieBaTa CTPaHA Ha HUCHTHTETOT,
2 a-2 2 4 2 a-2 2 4

Ja+6 20°+da 3a2+120+12 3aa+2)® Xu+2) Za(a+2) Ha+2)’ 3a(a+2)
2-2a(a+2)-3a-2Ka+2)-2-2a-4-2 4a+8a-3a’+12-4a-8 a’ +da+4d
sa(a+2)° 6a(a+2)° 6a(a+2)’

1

o

3a (a0 i a=-2).
3. On napanennocra ua AB n DC, crenyea

neka ZBAC=2ZACD u ZABD=2BDC (kako Ha- D C
HaMeHHYHM arnn). Cnenysa gexa AABS~ADSC.
On c1HHOCTa Ha TPHATOJHELETE CiefyBa:
AS: SC=BS: SD,T.e. AS-SD=SC-BS.

-
4. Axo0 a € OCHOBa Ha PaMHOKPaKHOT TpHa-
ronidk ABC,a b=a-2 ¢ HErOBHOT KpaK, TOTal:
a+2(a-2)=32;
3a=36
a=l2cm, b=10cm.
BucuHaTa Ha TPHArOAHHKOT KOH OCHOBATA €:

1 — — |1
InourraRaTa Ha TpHaroMHuKkor ¢ : P=—-AB.-CC,=—-12-8=438 cm?, [InomThHaTa Ha
2 2

TPHarOJIHHKOT H3Ipa3cHa NMPeKY CTPAHHTE H PaTHYCOT ¢!
e — e ——— = —
P=—AB-OC, +—BC-0A, +—AC-0B;
2 2 2
1 1 1
48=—12.r+—8.r+—-8r;
2 2 8
48=6r+5r+5r=16r; =3 cm.
ITnomTHNaTA HA KPYTOT E: P=r2m; P=9ncm2.




